

# DZIENNIK WILEŃSKI



REDAKCJA i ADMINISTRACJA: ul. Dominikańska 4. Telefon Redakcji i Administracji 448. Drukarni 520. Redaktor przyjmuje od g. 2—4 po poł. Administracja otwarta od g. 9—6, w niedziele i święta od 12—1. „Dziennik Wileński” wychodzi codziennie z wyjątkiem poniedziałków i dni poświęconych.

PRENUMERATA miesięcznie z odnośnieniem 500000 mk., z przesyłką pocztową 500000 mk., za granicą 1000000 mk., cena pojedynczego numeru na prowincji 300000 mk. CENA OGŁOSZEŃ: za wiersz milimetr, przed tekstem 150000 mk. w tekście 150000 mk., za tekstem 80000 mk.—W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25% drożej. Każda nowa podwyżka taryfy obowiązuje wszystkie już przyjęte ogłoszenia od dnia zmiany cen bez uprzedniego zawiadomienia. Konto czekowe w Pocz. Kasie Oszcz. № 80187.

Wil. Dom Tow. Przemysłowy  
**Bracia Jabłkowsky.**  
Sp. Akc. Wilno-Mickiewicza-18

NA SEZON WIOSENNY W WIELKIM WYBORZE:

Kretony,  
Markizety,  
Zefiry,  
Eponge.

Do wszystkich Kupców Polskich  
handlujących:

trzodą chlewną, rogacizną i drobiem w RZPLTEJ POLSKIEJ!!

Planowany jest zamach na kupiectwo naszego zawodu! Egzystencja naszego zawodu, nas wszystkich z powodu sprytnego planu jest zagrożona w najbliższej przyszłości! Niefachowe czynniki uzurpują sobie prawo zmonopolizowania naszego handlu, maskując się społecznymi ideami!

Musimy się bronić i **będziemy!**

Konstytucja, ustawa o wolnym handlu, praca nasza tylu lat, cyfry wszystko to mówi za nami! Bez względu na przynależność do naszego Zrzeszenia — zapraszamy i wzywamy wszystkich Kupców naszego zawodu oraz każdego z osobna—do bezwzględnej przybycia do Warszawy na nasz Zjazd—który będzie obradował w dniach 29 i 30 marca b. r. w Warszawie, w Sali Muzeum Przemysłu i Rolnictwa, Krakowskie Przedmieście 66.

Poświęcenie Księgi Wieczystej Zrzeszenia w sobotę dnia 29 marca w Katedrze św. Jana—początek obrad Zjazdu o godz. 12.

Tym, którym prozie jest utrzymanie zawodu w naszych rękach — **PRZYBYWAJCIE!**

Zarząd Zrzeszenia Kupców Polskich handlujących: trzodą chlewną, rogacizną, drobiem i koźmi RZPLTEJ POLSKIEJ w Warszawie—na Pradze, ul. Targowa 61.

## OGŁOSZENIE.

Potrzebne budynki fabryczne, nadające się na fabryki przemysłu drzewnego w dużym rozmiarze w pobliżu stacji kolejowych.

Oferty ze szczegółowymi opisami i odrysami planów uprasza się składać do Banku Leśnego w Wilnie (ul. Sniadeckich Nr. 8).

Zycie ekonomiczne.

Frank złoty.  
Kurs obowiązujący.

27 marca	1,800,000 mk.
28 marca	1,800,000 mk.

Dla opłat kolejowych od 15 do 31 marca 1.800.000 mk.  
Dla opłat pocztowych od 15 do 31 marca 1.800.000 mk.  
Dla wyrobów tytoniowych od 22 do 31 marca 1,800,000 mk.

G I E Ł D A.

Wilno, dn. 26 III 1924 r.

Dolary St. Zjedn. 9.325 000  
Czeki i wpłaty New York 9275000 — 9225000.

Ruble złote: 5025000—5080000.  
Akcje: Wil. Pryw. Banku Handl. 380000—375000.

Wil. B-ku Paralelacyjn. 2000000.

Warszawska giełda urzędowa z 24.III. Dolary Stan. Zjed. 9850000-9800000; Przekazy: New York 9850000—9800000, Londyn 40175000—39950000, Paryż 505000—502000, Wiedeń 132.10—130.75, Praga 271000—264000, Włochy 403750—399200, Belgja 402300—399200, Szwajcya 1615000—1604000, złoty frank 1800000, bony złote 1350000—1400000, miljonówka 1900000—1100000, pożyczka złota 15000000, dolarowa 5650000. Tendencja bez zmiany.

Akcje: (W tys. mk.) Bank Handlowy w Warszawie 83500—32000, Bank Kredytowy 2000—2100, Wileński Prywatny Bank Handlowy 375, Warszawskie T-wo Fabr. Cukru 18250—17400—17500. Rudzki 7600 (setki), 8000—7550 (pięćdziesiątki), 8100—7725—7800 (dwudziestki), 8250—8000 (drobne), Starachowice 16250—15800—16000. Tendencja słaba.

WILNO, 26 III (A. W.) Obroty pozagiełdowe: Listy zastawne Wileńskiego Banku Ziemiańskiego VIII km. 73000000.

!! Żądajcie tylko „ZEPELIN“ !!

Zawładnienie Fabryki Nicel „ZEPELIN“

Zawiadamiam wszystkich swoich klientów z miasta i prowincji, że nie wyrabiam i nie odpowiadam za inne marki, jak tylko za moją prawdziwą i znakomitą markę „ZEPELIN“. Wszystkie inne marki, które ukazują się z moim nazwiskiem — Stanisławowski — nie pochodzą z mej fabryki, a przeto za nie nie odpowiadam.

Z poważaniem  
„ZEPELIN“, Stanisławowski,  
Warszawa, Nalewki 16.



FABRYKA TYTÓNIOWA

„Szyszman i Duruńcza“

podaje do wiadomości p. p. palących, iż w sprzedaży ukazały się **papierosy z najlepszych tytoniów** pod nazwą

„FRINA“ w cenie za 20 szt. 576.000 mkp.

WILEŃSKI SYNDYKAT ROLNICZY

w Wilnie, Zawalna 9.

ODDZIAŁY: w ŚWIECIANACH, SMORGONIACH, GŁĘBOKIM I DZIŚNIE

Poleca do siewu:

OWSY rychlik sobieszynski oryg. „Złoty deszcz“, Zwycięzca 201-ty r. Lochowa w odsiewach.

JĘCZMIEN 4-rzędowy.

NASIONA pastwne i ogrodowe. 2

D-rzy Bujalski, Obieziński i Waszkiewicz lokują położnice i chore z cierpieniami kobiecymi w Zakładzie Położniczym.  
ul. W. Pohulanka Nr. 31.

Koncesjonowany Dom Handlowo-Komisowy

„ZACHĘTA“

Portowa 6-d w WILNIE Portowa 6-d

Poszukuje do sprzedaży: [Majątków ziemskich większych i mniejszych, małych obiektów ornych od 30—60 ha., z młynami kołowymi i turbinami. Domów, willi z większymi ogrodami. Zakładów przemysłowych, letnisk we wszystkich znanych zdrojowiskach i najbliższej okolicy Wilna.

Poleca do kupna: Domy w Wilnie i na przedmieściach, parcele dochodowe, rentowne przedsiębiorstwa fabryczne, fortepiany, pianina, żyrandole, kandelabry, meble różnego rodzaju itp. Przyjmuje wszelkie przedmioty do szybkiej sprzedaży komisowej.

Dział ogłoszeniowy przyjmuje wszelkie reklamy i ogłoszenia. 2

Zapisujcie się na akcje Banku Polskiego.

PIERWSZY ODDZIAŁ MIEJSKI  
WILEŃSKIEGO BANKU ROLNICZO-PRZEMYSŁOWEGO

ul. Wielka 73 (róg Hetmańskiej) Telefony 163 — 330.

BANK DEWIZOWY.

Przyjmuje zapisy i wpłaty na akcje Banku Polskiego. Sprzedaje Bony podatkowe. Przyjmuje na R-ki bieżące i pożyczka wszelkie obce waluty oraz rosyjskie ruble w złocie. Przyjmuje na wkłady marki polskie podług kursu złotego franka szwajcarskiego.

Prócz tego bank ułatwia wszelkie czynności wchodzące w zakres bankowości.

Magazyn i Pracownia Ubiorów Damskich

E. DUTKIEWICZ

Ad. Mickiewicza 7.

Poleca na sezon wiosenny modele:

Kostjumów, palt, sukien, oraz kapeluszy damskich.

A także przyjmuje się obstalunki.

SPOŁDZIELNIA ROLNA

KRESOWEGO ZWIĄZKU ZIEMIAN (K. O. K.)

została przeniesioną

do nowego lokalu

na ul. Zawalną № 1, tel. 1—47.

Teatr Polski (Lutnia)	Teatr Wielki (na Pohulance)
Dzisiaj po raz ostatni „Sześć postaci scenicznych w poszukiwaniu autora“ sztuka Pirandello.	Dzisiaj po raz 2 gi „Katia tancerka“ Operetka Gilberta z udziałem Elny Gistedt i K. Dembowskiego.
Początek o g. 8 w.	Początek o g. 8 w.



# AJENCJA WSCHODNIA

## CODZIENNE WIADOMOŚCI EKONOMICZNE

Jedynie w Polsce pismo codzienne poświęcone praktyce życia gospodarczego. Notowania walut, dewiz i akcji. Ceny ziemiopłodów, drzewa, budulcu, nawozów sztucznych, maszyn rolniczych, manufaktury i t. d. krajowe i zagraniczne.

DOSTAWA DO BIUR — NA ŻĄDANIE WYSYŁANIE POCZTA — ABONEMENT PRYJMUJE!

### AJENCJA WSCHODNIA

Wilno, Mickiewicza 19—29, tel. 2—43.

#### Wysiedlenie polaków z Litwy.

Wczoraj dn. 26 marca o godz. 2 po południu przybył do Wilna transport 111 polaków wysiedlonych z Litwy. Wygnańcy byli dostarczeni przez władze litewskie do posterunku policji granicznej w Ezdianach o 1 1/2 kilometra od stacji Ławiasy. Stamtąd specjalnym pociągiem zostali odwiezieni do Wilna. Są to przeważnie osoby które według surowych pod tym względem dla polaków praw litewskich nie mogły uzyskać obywatelstwa litewskiego. Wygnańcami zaopiekował się wydział opieki społecznej Delegatury Rządu.

W najbliższych dniach oczekiwany jest nowy transport około 100 osób.

Przybyli opowiadają, że do polaków nie posiadających obywatelstwa litewskiego władze litewskie od pewnego czasu stosowały niezwyczajnie uciążliwe przepisy policyjne, jak meldowanie się co dwa tygodnie i wysokie opłaty za karty pobytu.

Należy zauważyć, że na terytorjum polskim jest spora ilość litwinów napływowych przybyłych za czasów okupacji niemieckiej, jednak władze polskie nie stosują żadnych środków represyjnych, pomimo, że Litwa twierdzi, iż jest w stanie wojny z Polską.

#### Rzeki ruszyły.

LUBLIN, 26.III. (A.W.). Przepływająca pod Lublinem rzeczka Bystrzyca wystąpiła z brzegów i zalala okoliczne pola a częściowo i ulice. Między miastem a stacją kolejową ruch pieszki wstrzymany. Woda przybywa.

WARSZAWA, 26.III. (A.W.). Wiadomości z górnego biegu Wisły brzmią zatrważająco. Na całym górnym biegu Wisły i jej dopływach lody ruszyły. W ciągu 3-4 dni niespełna, przybyło na Sanie 5 metrów 28 cent. wody. Również na innych dopływach Wisły jak Dunajcu i Rabie lody ruszyły. Pod Krakowem stopniowy przy-

ływ wody wywołał w ciągu 3 ch dni podniesienie poziomu o 2 mtr. 40 cm. Przybór wód dotarł już do Zawichosta, gdzie podczas ostatniej doby poziom podniósł się o 82 cm. W Warszawie nie zauważono znaczącego podniesienia się wody.

LUBLIN, 26.III. (A.W.). Z powodu wylewów rzek i podmycia toru kolejowego w okolicach Lublina komunikacja kolejowa została na niektórych liniach przerwana. Nie można jeszcze przewidzieć kiedy się uda wzmożnić ruch normalny.

### Wiadomości bieżące.

#### Z miasta.

— **Godziny handlu.** Jak zaznaczyliśmy w Sprawozdaniu z ostatniego posiedzenia Rady Miejskiej, uchwalone zostało aby sklepy, kantory i inne przedsiębiorstwa handlowe czynne były w dni powszednie od godz. 9 rano do godz. 7 wieczorem.

Przeciwko takiej decyzji wpłynęły dwa protesty: pierwszy od właścicieli różnych przedsiębiorstw handlowo-przemysłowych, zaopatrzone bardzo licznymi podpisami, domaga się otwierania sklepów o godz. 8 rano, zamykanie o 6 ej, a to przedewszystkiem ze względów oszczędnościowych, gdyż oszczędność sklepów codziennie o jedną godzinę dłużej poeiga za sobą znaczne koszty. Bardzo słuszną jest też uwaga iż w handlu pracuje obecnie dużo młodych aspirantów, którzy korzystają wieczorem z kursów dokształcających, czego przy późnym zamykaniu sklepów zostałoby pozbawieni, zwłaszcza iż po faktycznym zamknięciu sklepu pozostaje zrobienie porządku, rachunków, kasy, co zabiera niemal godzinę czasu.

Drugi protest od pracowników handlowych domaga się również wcześniejszych godzin pracy, w celu udostępnienia pracującym zimą kulturalnych rozrywek, latem zaś korzystania ze świeżego powietrza.

Skoro więc pracodawcy zarówno jak pracownicy pod tym względem są zgodni, nie widzimy powodów dla których Rada Miejska miała by się sprzeciwiać ich słusznej, umotywowanej prośbie, zwłaszcza iż w całej Europie sklepy otwierane są o 8 mej, a nawet o 7 mej, tylko w Rosji istniał zwyczaj zamknięcia dnia na noc, a noc na dzień, czego nie powinniśmy naśladować.

Przy sposobności musimy jednak zrobić uwagę pod adresem związku kupców zarówno jak i pracowników handlowych. Oto—o ile nam wiadomo—Rada Miejska zwróciła się do obydwu Związków

z prośbą przystania na posiedzenie, na którym sprawa godzin handlu miała się rozstrzygnąć, swoich delegatów, celem wypowiedzenia swych życzeń. Otóż obydwaj Związki zignorowały zaproszenia i delegatów nie wysłały, kiedy zaś zapadła uchwała nie odpowiadająca ich życzeniom i potrzebom, występują z sędziastymi skargami i protestami, przyeznając tem znaczących kłopotów (odnośnym władzom, co dałoby się z łatwością ominąć, gdyby panowie ci w swoim czasie pilniej śledzili za sprawami tak blisko ich obchodzącymi.

— **Napady żydowskie.** Przed paru dniami donosiliśmy o napadzie zgrai żydowskiej na woźnicę, wiozącego drzewo magistrackie. Drzewo zostało zrabowane, woźnica zaś srodze pobity, ze złamana ręką leży w szpitalu.

Podobny wypadek zdarzył się we wtorek. Na idącego ul. Szpitalną, około godz. 1 po poł. p. S. napadł około szpitala żydowskiego jakiś żyd i silnym uderzeniem zepchnął z chodnika. Na protest p. S. zebrała się w mgotniu oka nieprzebrana tłuszcza żydowska, która rzuciła się na niego, bijąc dookliwie. Z trudem udało mu się wyrwać z rąk rozzuchwałonej zgrai. Gdy nastąpiła p. S. wrócił z posterunkowym, ów żyd, który rozpoczął bójkę, stawiał opór, rzucając kamieniami i cegłami, dopiero po wezwaniu drugiego policjanta udało się awanturnika aresztować.

Nie zdziwi nas zresztą, jeżeli przeczytamy niebawem w pismach zagranicznych telegram o „wielkim pogromie żydów w Wilnie“.

— **Z życia stowarzyszeń.**  
— **Z Tow. „Rozwój“.** W dniach 26, 27 i 28 kwietnia 1924 r. w Krakowie odbędzie się doroczny Ogólnokrajowy Zjazd Delegatów T-wa „Rozwój“, o którym Zarząd Główny podaje we właściwym czasie do wiadomości wszystkich Oddziałów i Zarządów Okręgowych T-wa.

— **Zwyczajne miesięczne zebranie Towarzystwa Przyjaciół Nauk** odbędzie się w piątek 28 marca o godz. 7 m. 30 w Sali Gimnazjum Im. Elizy Orzeszkowej (ul. Orzeszkowej) na którym prof. Srebrny wypowie odczyt p. t. „Apollo i Dionizos“.

Wstęp dla członków i gości wolny.

— **Walne zebranie Polskiego zw. zawod. pracown. handl. biurowych i przemysłowych.** Związek ten powstał jeszcze w czasie naszej niewoli wykazał wielką ruchliwość i żywotność, oraz wyświadczył niejedno dobrodziejstwo swoim członkom. Obecnie zarząd chcąc ożywić ponownie jego działalność zwołuje na dzień 29 marca o g. 6 w. w sali „Rozwoju“ Trocka 11 walne zebranie, na które zaprasza wszystkich członków zatrudnionych w handlu, przemyśle i biurowości.

#### Sprawy akademickie.

— **Ze Związku Studentów Infanteryjczyków.** W sobotę dn. 29 marca b. r. w sali III U. S. B. o g. 6-ej po poł. odbędzie się zebranie Związku Studentów Infanteryjczyków Polaków.

Uprasza się członków związku o jaknajleźniejsze stawienie się.

#### Sprawy samorządowe.

— **Rady Wojewódzkie.** W myśl uchwały Rady Ministrów na terenie województw: Nowogródzkiego, Wileńskiego, Poleskiego i Wołyńskiego utworzone będą Rady Wojewódzkie, jako organa doradcze Wojewodów. W skład Wileńskiej Rady Wojewódzkiej wejdą przedstawiciele 7 sejmików powiatowych i 1 przedstawiciel Wileńskiej Rady Miejskiej.

Rada Wojewódzka będzie miała głos decydujący jedynie w sprawach specjalnie przekazanych jej przez ustawy. Uchwały jej mogą być rawieszone przez Wojewodę z jednoczesnym przedstawieniem tychże do rozstrzygnięcia Ministerstwu Spraw Wewnętrznych.

Termin wprowadzenia w życie Rad Wojewódzkich nie jest jeszcze ostatecznie ustalony.

— **Z posiedzenia Wydziału Powiatowego w Wilejce.** Na posiedzeniu ostatnim Wydziału Powiatowego w Wilejce, kierownicy poszczególnych działów złożyli sprawozdania Wydziałowi, z których to sprawozdań dowiadujemy się o stanie ekonomicznym co następuje: Handel w powiecie ogniskuje się przeważnie na jarmarkach, które odbywają się w 3 miejscowościach.

Jarmarków takich w roku ubiegłym było ogółem 386.

Obrót inwentarzem żywym przedstawiał się następująco:

Koni 2438, bydła rogatego 8916, cieląt 2620, świń 7865, owiec i kóz 2359.

Cyfry te świadczą dodatnio o stanie liczebnym inwentarza w powiecie. Ceny na artykuły pierwszej potrzeby znacznie spadły. Ilość bezrobotnych minimalna.

Ceny robocizny wynosiły 8 miliony za dniówkę robotnika pieszego, oraz od 8—12 milionów za robotnika z własnym koniem.

— **Samorządowy podatek od zbytku.** Ministerstwo Spraw Wewnętrznych zatwierdziło uchwałę Sejmiku pow. Brasławskiego w przedmiocie podatku od zbytku.

Podatek ten będzie pobierany we wszystkich powiatach Województwa Wileńskiego od przedmiotów zbytku jak to: psy pokojowe i myśliwskie, rowery, powozy, fortepiany, gramofony i t. p. Ogólne wpływy z tego podatku na terenie Województwa naszego, są obliczone na 10.000 fr. zł.

— **Teatr, muzyka i sztuka.**  
— **Teatr Polski (Lutnia).** Dziś po raz ostatni „Sześć postaci scenicznych w po-

szukiwaniu autora“ Pirandello; utwór ten nawskroś oryginalny i interesujący zyskał największe uznanie krytyki i publiczności, za doskonałą grę i należyte ujęcie reżyserskie. Sztuka Pirandello we wszystkich miastach polskich, w których są stale teatry, obecnie cieszy się nadzwyczajnym powodzeniem, w Warszawie zaś grana była przeszło sto razy.

— **„Złote więzy“.** Zapowiedziana przez dyrekcję druga część trylogii Rydia, długo oczekana ze względu na technicznych na zrealizowane w naszym teatrze. Obecnie, dzięki inscenizacji prof. Pronaszkii i reżyserji K. Tatarkiewicza, wchodzi na repertuar w końcu bieżącego tygodnia w nowej szacie scenicznej pod względem dekoracji, kostiumów i rekwizytów. Dyrekcja nie szczędzi kosztów, by to dzieło ze względu na bohaterów dramatu Zygmunta Augusta i Barbary Radziwiłłówny, szczególnie drogie Wilnu, ukazało się na naszej scenie w całej okazałości.

— **Występy Glistedt.** Wczoraj na premierę „Kati tancerki“ z Elną Glistedt w roli tytułowej zabrakło biletów; dziś powtórzenie wczorajszej premiery, która ma zapewnić długie powodzenie. Doskonałym partnerem p. Glistedt, jest p. Dembowski, gościnnie występujący na naszej scenie. Wystawa nowa, oryginalna.

— **Popołudniówka w Teatrze Wielkim.** W niedzielę popołudniu ukaże się dawno niegrana „Madame Pompadour“.

— **Koncert symfoniczny.** W sobotę w teatrze polskim odbędzie się 6-ty koncert symfoniczny z wielce urozmaiconym programem, z solistkami i chórem. W programie koncertu znajdują się utwory, dotychczas w Wilnie nie wykonywane, między innymi: Symfonia „Wiosna“ S. Kazuro (na orkiestrę, chór męszany i sopran solo), koncert fortepianowy A. Zarzyckiego i wspaniały „Step“ Z. Noskowskiego. W wykonaniu programu weźmie udział około 100 osób pod dyr. A. Wyleżyńskiego: Wil. orkiestra symfoniczna, chór męszany i solistki prof. Konserwatorium: E. Rytko Raduszkiewicz (fortepjan) i Z. Bortkiewicz - Wyleżyńska (śpiew). Początek o godz. 5 ej wiecz.

— **Koncert chóru.** W niedzielę 30-go b. m. odbędzie się koncert chóru T-wa „Lutnia“ i „Kolo Miłośników Pieśni“ pod dyrekcją prof. St. Kazuro.

Na koncercie tym wykonane będą cenniejsze utwory kompozytorów polskich (Zeleński, Kazuro, Niewiadomski, Lackman i Szymanowski).

W koncercie weźmie udział znana artystka opery p. W. Hendrich.

Początek o godz. 5-ej wiecz.

#### Różne.

— **Podziękowanie.** Firma „Domu Serca Jezusowego“ W. Pohulanka Nr. 14, składa „Bóg zapłać“ Domu Handlowemu „Bławat“ przy ul. Wileńskiej Nr. 31, za sprzedane materiały na ubranka i bieliznę dla dzieci — ze znaczną zniżką cen materiałów.

— **Podziękowanie.** Zarząd Towarzystwa Pomocy Społecznej Starostwa Lidzkiego, niniejszem składa serdeczne „Bóg zapłać“ uczącej się młodzieży Państwowego Gimnazjum imienia Hetmana Karola Chodkiewicza w Lidzie, za złożoną ofiarę 180.150.000 mk. na rzecz Sebroniska „Sera Maryi“ w Lidzie, w dniu imienin swego szanownego Dyrektora p. Józefa Chmiela.

Ks. H. Bojarunic.  
Dziekan Lidzki.

#### Listy do Redakcji.

Szanowny Panie Redaktorze.

Dziękując za zainteresowanie się Redakcji memi odczytami, proszę o łaskawe sprostowanie kilku nieścisłości, które zakradły się do sprawozdania z odczytu o grobowcu faraona Tutankhamena z dn. 20 b. m.

Tutankhamen leży w grobie nie 2000 lat, lecz 3270 — gdyż panował około roku 1350 przed Chrystusem. Też jego żoną nie Amenhotep III, lecz Amenofis IV, który przybrał potem imię od symbolu boga — tarczy słonecznej, zwanego Aton (nie Atem!). Faraon spoczywa w jednym sarkofagu w trzech trumnach drewnianych. Zgon lorda nastąpił nie przy otwieraniu grobowca, lecz w 4 miesiące potem.

Sprostowanie to wydaje mi się koniecznym, ze względu na zakończenie artykułu „wiadomości te złożyły się na odczyt“... i t. d. co nie jest ściśłem.

Spieszę wręczyć wyjaśnić sytuację obecną grobowca. Jedynie korzyści, jakie stają się udziałem odkrywców — to prawa reprodukcji — gdyż wszystkie przedmioty znalezione stają się własnością państwa egipskiego.

Niewielka to nagroda — za siedm lat pracy, przypłaconej śmiercią lorda Carnarvana.

To też, mimo to, iż Howard Carter, zajęty pracami konserwacyjnymi, być może istotnie zbyt mało uwzględnił konieczność dopuszczania szerszej publiczności — rozkaz rządu egipskiego, zabraniający mu prowadzenia robót — w momencie ich zakończenia — obudził w całym świecie głębokie zdumienie.

Jedynym wszakże zyskiem uczonego egiptologa angielskiego, było prawo wydania publikacji o grobowcu, pierwszy tom której już się ukazał w ozdobnym wydaniu.

Tymczasem rząd egipski delegował do zakończenia robót p. Lacau, dyrektora departamentu starożytności egipskich.

Nikt nie może brać za złe wdoiwie lorda Carnarvana i opiekunom majątku jej dzieci, że zaskarżyli tę decyzję do sądów egipskich, których decyzja zapadła w tych dniach.

Racz przyjąć wyrazy poważania i szacunku  
Jan Starzy-Dzierżbicki.  
26.III.24.

#### Z ostatniej chwili.

Prezydent Millerand powołuje znowu p. Poincaré.

Prezydent Millerand usiłuje wpłynąć na Poincau'go aby przyjął powtórnie misję tworzenia gabinetu. Poincaré zastrzegł czas do namysłu do piątku w południe.

#### OFIARY

złożone w Administracji „Dziennika Wileńskiego“.

Na biedne sieroty: Wileńska fabryka drutów i gwoździ 10.000.000 mk.

Na najbiedniejszych: Bezimiennie 1.000.000 mk.

Dla poszukującego przyp. Dowgiałty: Z. W. 10.000.000 mk.

Dla bardzo biednej staruszki A.: Piekarski Bolesław 5.000.000 mk.

### Poszukuj nianki

Zgłaszać się tylko z poważnymi referencjami. Mickiewicza 5 m. 10 (wejście furtką, koło Segala) od 4 1/2 po południu.

**Stenografji** listownie wyucza szybko jaknajdokładniej Instytut Stenograficzny, Warszawa, Mokotowska 39. Opłata 20 milionów, ewentualnie dwoma ratami.

### LETNISK

poszukujemy. Dom Handlowo-Komisowy „ZACHĘTA“ Portowa 6 d.

**Otomana** sprzedaje się. Zwierzyniec Montuszki 15-1

DO SPRZEDANIA krowy mleczne Styczniowa 4.

**Dr. Wołodźko** ordynator szpitala Sawicz. Choroby skórne i weneryczne. Od godz. 12—21 5—6. Zawalna 22.

**Kobieta - Lekarz Dr. Piotrowicz-Jurczenko** Ordynator Szpitala Sawicz. Choroby skórne i weneryczne. Zawalna 22. Przyjmuje wyłącznie panie od g. 2 1/2—4 1/2 pop.

Lekarz weterynarji **Chązbijewicz** Jagiellońska 10 m. 6.

**Dr. J. Bernsztejn** Choroby skórne, weneryczne, syfilis i moczopłciowe. Przyjmuje 9—1 pp. 14—3 w. ul. Mickiewicza 23—5.

Do sprzedania w centrum miasta 4 warsztaty stolarskie ze wszystkimi narzędziami, a także z odstawieniem lokalu. Tamże do sprzedania stare meble. Dowiedzcie się: Mostowa 6, Piwiarnia. 1

**Dr. Marjan Mienicki** Wileńska 34 m. 3. Choroby weneryczne, syfilis i skórne (leczenie szt. słowem gorskim). Przyjmuje od 4—7.

**POTRZEBNY EKONOM** kawaler na wyjazd. Potrzebne dobre referencje. Dowiedzcie się: Skopówka 7, m. 5, od 2—3 pop. 1

Sprzedam **dom drewniany** z placem przy ul. Subocz 58. O warunkach dowiedzcie się: ul. Piłsudskiego d. № 10, m. 9 od 3—5 pop.

**Kino-Teatr „HELIOS“**  
 ul. Wileńska 38.  
**Tryumf Polski w Ameryce!**  
 Nasza słynna rodaczka genialna  
**POLA NEGRI**

w jej 1-m wielk. ameryk. filmie  
**BELLA DONNA**  
**CZARUJĄCA TRUCIEŁKA**  
 Dramat erotyczny w 8 akt.  
**POLA NEGRI** ukazują się w tym filmie w 50 najwytworzonych strojach paryskich.  
 Początek seansów o godz. 4, 6, 8 i 10 w.

**Kino-Teatr „Polonia“**  
 Mickiewicza 22, Dyr. G. Slepjan  
**CUDÓW CUD!**

Najspanialsze arcydzieło filmowe reżyserji **ENRICO GUAZZONI**  
**MESSALINA** dramat w 8 akt. **CUDÓW CUD!**

**KINO-TEATR „Piccadilly“**  
 ul. Wielka 72.

Dziś! Sensacyjne arcydzieło polskiej sztuki kinematogr. Dramat serca kobiecego **„NIEWOLNICA MIŁOŚCI“**  
 Wielkomyślny dramat erotyczny w 7 akt. z prologiem znau. nowelisty Józefa Reldzyńskiego. Rzecz dzieje się w Warszawie. W rolach głównych bohaterka obrazu „Tajemnica przyst. tramw.” Smosarska, Brydzińska, Malicka, Węgrzyn i inni. — Podczas seansów koncert — Będą wykonane przez artystkę warszawską teatrów pań \* \* \* „Czarna Małka” i inne śpiewy. Balet ukladu Parnella. — Ten romans do nabycia we wszystkich księgarniach i kinie. Uwaga! Demonstruje się zupełnie nowy egzemplarz.

**Akuszerka**  
 z Warszawy udziela porad sięgarny. Przyjmuje od rano do 7 wiecz. Mickiewicza 46-6.

**Dr. L. Ginsberg**  
 Choroby weneryczne, syfilis i skórne. Ul. Trocka 3 róg Wileńskiej. Tel. 352 od 9-1 i 4-7.

**Dr. E. BIRZOWSKI**  
 choroby weneryczne, syfilis i skórne. Przyjmuje od g. 11½-21 4-7, panie od godz. 3-4 p.p. Ul. Jagiellońska 3, m. 5 (róg. Ad. Mickiewicza).

**Dr. Czesław Koneczny**  
 Chirurgia jamy ustnej. Choroby zębów. Sztuczne zęby. (Wojskowym i urzędnikom na raty.) Mickiewicza 11 (gdzie kino), od 10-12½ i od 4-6½.

# B-cia ALSZWANG

ul. Wielka 42 SP. AKC. Telef. 822

OD 26-go MARCA R. B.

## WIELKA PRZEDŚWIĄTECZNA WYPRZEDAŻ

towarów wysortowanych działu damskiego

### Z WIELKIM RABATEM

- |            |                  |
|------------|------------------|
| BIELIŻNA,  | PALTA,           |
| PONCZOCHY, | CHUSTKI DO NOSA, |
| BUCIKI,    | KAPELUSZE,       |
| SUKNIE,    | BLUZKI,          |
| KOSTJUMY,  | SPODNICE i t. p. |

Sprzedajemy również NA RATY

### OBWIESZCZENIE

Wileńskiej Izby Skarbowej.

Na zasadzie art. 12 ustawy z dnia 10 stycznia 1924 r. w przedmiocie przepisów o państwowym podatku dochodowym, obowiązującym na całym obszarze Rzeczypospolitej (Dz. U. R. P. Nr 13 poz. 110), Ministerstwo Skarbu zarządza, aby pobór podatku dochodowego od uposań służbowych, emerytur i wynagrodzeń za najemną pracę na obszarze b. dzielnicy rosyjskiej i austriackiej był w miesiącu kwietniu 1924 r. dokonywany w dotychczasowym trybie, według skali następującej:

L. p.	Wysokość wypłaconego wynagrodzenia obliczona w stosunku rocznym		Stopy procentowa podatku.
	ponad	do	
w tysiącach marek			
1	4.730.400	6.907.200	0,3
2	6.907.200	7.884.000	0,4
3	7.884.000	10.249.200	0,5
4	10.249.200	12.614.400	0,8
5	12.614.400	14.979.600	1
6	14.979.600	17.344.800	1,3
7	17.344.800	19.710.000	1,6
8	19.710.000	22.338.000	2
9	22.338.000	24.966.000	2,4
10	24.966.000	27.594.000	3
11	27.594.000	30.222.000	3,6
12	30.222.000	32.850.000	4,2
13	32.850.000	34.164.000	5,4
14	34.164.000	36.135.000	6,6
15	36.135.000	38.106.000	8,4
16	38.106.000	40.734.000	10,2
17	40.734.000	43.362.000	12
18	43.362.000	45.990.000	13,8
19	45.990.000	49.275.000	15,6
20	49.275.000	52.560.000	16,3
21	52.560.000	55.845.000	17,1
22	55.845.000	59.130.000	18
23	59.130.000	62.415.000	18,8
24	62.415.000	65.700.000	19,6
25	65.700.000	68.985.000	20,7
26	68.985.000	72.270.000	21,7
27	72.270.000	75.555.000	22,5
28	75.555.000	78.840.000	23,4
29	78.840.000	118.260.000	24,2
30	118.260.000	157.680.000	25
31	157.680.000	197.100.000	25,9
32	197.100.000	236.520.000	26,7
33	236.520.000	295.650.000	27,6
34	295.650.000	473.040.000	29,4
35	473.040.000	591.300.000	30,6
36	591.300.000	788.400.000	32,4
37	788.400.000		34,2

### OGŁOSZENIE.

Wydział Powiatowy Sejmiku Stołecznego zamierza oddać w dzierżawę fabrykę krochmalu i olejarnię, znajdującą się w pow. Stołecznym przy majątku „Nowy Dwór“ w odległości ½ od miasteczka Iwieńca, gminy Iwienieckiej.

Fabryki posiadają całkowite urządzenia prócz niektórych części maszyny parowej, zdekompletowanej podczas działań wojennych. Surowca w obfitości nabyć można od miejscowych producentów rolnych.

Szczegółowe wyjaśnienia dotyczące urządzeń i zabudowań fabrycznych oraz warunków dzierżawy są do przejrzenia w 1. kalu Biura Wydziału Powiatowego w Stołcach.

(-) ZAJĄCZKOWSKI  
 Przewodniczący Wydziału Starosta

**Owasy oryginalne:** Zwycięzca, Rychlik Sobieszyski, Teodozja, Dupawski Stieglera.

**Odsiewy:** Zwycięzca i Ligowo.  
**Żyto jare:** Petkus Lochow I odsiew.  
**Pszonice jare oryginalne:** Czerwona Stieglera i Ostka Hildebranda, oraz wszelkie inne nasiona koniaryn, traw, warzyw i roślin pastewnych

POLECA:

**SPÓŁKA HANDLOWO-PRZEMYSŁOWA „PLON“**  
 w Wilnie, ul. Portowa 6-c  
 Depesze: Plon—Wilno. Telefon 789.

### Pewny dochód

dla posiadających kapitał od 400 dolarów i więcej, z zapewnieniem płatnego udziału pracy w rentowych przedsiębiorstwach można uzyskać zgłaszając się do **Domu Handlowo-Komisowego „ZACHĘTA“** Portowa 6/d.

### Wspólnicy z kapitałem

otrzymają zapewnienie płatnej posady. **Dom Handlowo-Komisowy „ZACHĘTA“** ul. Portowa 6/d.

**POTRZEBNA ZARAZ POŻYCZKA od 400 do 600 dolarów** lub równowartość w markach polskich na dogodnych warunkach. Termin od 2 do 3 miesięcy. Zabezpieczenie pierwsza hipoteka. Bliższe informacje: **Dom Handlowy „Zachęta“** Portowa 6/d.

**NASIONA** pierwszorzędnej jakości poleca **Sklep Rolniczy — Szwarzowy 1** (Wielka 15). Ceny konkurencyjne.

**KLINIKA CHOROÓB SKÓRNYCH I WENERYCZNYCH** W szpitalu Wojsk. na Antokolu **czynna**  
 Ambulatoryjne przyjęcia chorych codziennie prócz świąt od g. 9—11 rano.

### Zarząd Towarzystwa dla Handlu i Przemysłu Janusz Gerżabek i S-ka S-ka Akc.

na zasadzie §§ 17 i 19 statutu, zawiadamia, że w dniu 15 kwietnia 1924 r. o godz. 5-ej p.p. w lokalu spółki w Wilnie, przy ul. Królewskiej Nr. 5, odbędzie się Zwyczajne Walne Zgromadzenie Akcjonariuszów Spółki z następującym porządkiem dziennym:

- 1) Sprawozdanie Zarządu i Komisji Rewizyjnej za rok 1922/23, oraz zatwierdzenie bilansu i podział zysków.
- 2) Zatwierdzenie budżetu na okres sprawozdawczy przyszły.
- 3) Wybór Członków Zarządu i Komisji Rewizyjnej oraz wysokość ich wynagrodzenia za czas przeszły i przyszły.
- 4) Zatwierdzenie zawartych przez Zarząd umów.
- 5) Zmiany w statucie Spółki.
- 6) Przewalutowanie majątku Spółki.
- 7) Wolne wnioski.

Akcjonariusze, życzące sobie wziąć udział w Zgromadzeniu, winni na mocy § 23 statutu złożyć Zarządowi Spółki posiadane akcje lub świadectwa Depozytowe, ewentualnie zastawowe na 7 dni przed terminem Zgromadzenia.

Zarząd

**WYTWÓRNIA OBUWIA „POLBUT“**  
 przy Więzieniu na Łukiszczach w Wilnie sprzedaje gwarantowane obuwie ze skór zagranicznych taniej od cen rynkowych od 15—30%, jak również przyjmuje **REPERACJE** wszelkiego rodzaju o 30% taniej — (proszę przekonać się) **BONIFRATERSKA 10.**

### Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 12-go marca 1924 r. pod Nr. 965 wciągnięto:

R. H. A. 1—965. Firma: „Jankielewicz Samuel“. Siedziba w Wilnie ul. Rudnicka Nr. 13. Przedmiot — sklep wyrobów wełnianych i bawełnianych. Firma istnieje od 1904 r. Właściciel Jankielewicz Samuel zam. tamże.

### Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 12-go marca 1924 r. pod Nr. 966 wciągnięto:

R. H. A. 1—966. Firma: „Sklep wyrobów tytoniowych Bencel Joselson“. Siedziba w Wilnie ul. Wileńska Nr. 16. Firma istnieje od 1903 r. Właściciel Bencel Joselson zam. przy ul. Zawalnej Nr. 10.

### Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 12 marca 1924 roku pod Nr. 964 wciągnięto:

R. H. A. 1—964. Firma: „Krywicki Mejer“. Siedziba w Wilnie ul. Zarzecze Nr. 25. Przedmiot — restauracja. Firma istnieje od 1917 roku. Właściciel Krywicki Mejer zam. tamże.

### Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 18 marca 1924 roku pod Nr. 974 wciągnięto:

R. H. A. 1—974. Firma: „Chana Kabczewska“. Siedziba w Wilnie ul. II-ga Jatkowa Nr. 5. Przedmiot — sklep mąki i kaszy. Firma istnieje od 1920 roku. Właścicielka Chana Kabczewska zam. tamże.

### Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 18-go marca 1924 r. pod Nr. 975 wciągnięto:

R. H. A. 1—975. Firma: „Żurnal“ Jan Kaczyński. Siedziba w Wilnie ulica Uniwersytecka Nr. 2. Przedmiot — magazyn mód. Przedsiębiorstwo istnieje od dnia 7.II.24 r. Właściciel Jan Kaczyński zam. w Wilnie przy ul. Uniwersyteckiej pod Nr. 2.

### Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 18-go marca 1924 r. pod Nr. 976 wciągnięto:

R. H. A. 1—976. Firma: „Jan Kozłowski“. Siedziba w Wilnie Rynek „Płaszczatka“. Przedmiot — handel bydła, mięsa i ptactwa. Firma istnieje od 1921 r. Właściciel Jan Kozłowski zam. przy ul. I-szej Nikodemskiej Nr. 6.

### Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 17 marca 1924 roku pod Nr. 971 wciągnięto:

R. H. A. 1—971. Firma: „M Grinholo i S-ka — skład manufaktury „Polza““. Siedziba w Wilnie ul.

Straszuna Nr. 13. Przedmiot — handel bławatny. Firma istnieje od roku 1918. Spółnicy Kalman Rolnik, Kalman Alperowicz, Samuel Kac i Morduch Grinholo zamieszkali w Wilnie: 1) ul. Sadowa Nr. 6, 2) ul. Węglowa Nr. 19, 3) ul. Sawicz Nr. 28 i 4) ul. Straszuna Nr. 3. Spółka firmowa zawarta w dniu 6-go lutego 1923 r. na czas nieograniczony. Zarząd jej stanowią wszyscy spółnicy. Wszelkiego rodzaju umowy, weksle, zobowiązania i czeeki wydawać i podpisywać w imieniu spółki może każdy ze spółników samodzielnie pod firmową pieczęcią.

**Dr. D. KENIGSBURG**  
 choroby weneryczne, syfilis i skórne, ul. Mickiewicza 4. Przyjm. 9—1, 5—8.

**Dr. med. Kapłan**  
 Choroby weneryczne, syfilis i skórne. Wileńska 11 tel. 640.

**Folwarki,** majątki, parcele, domy, place w mieście kupno sprzedaż. Biuro B. Łokuciewski i S-ka Mickiewicza 42.

**Dr. Szwarc-Zeldowicz**  
 Choroby kobiece, weneryczne i moczop. Prz. od 12—5. ul. Ad. Mickiewicza 24.

**Dr. med. ŻELDOWICZ**  
 Chor. weneryczne, moczop., syfilis i skórne. Prz. 9—1 i 5—8. ul. Ad. Mickiewicza 24.

**D-R. MED. KAZ. ŁUKIEWICZ**  
 Choroby skórne i weneryczne. Przyjmuje od 4—7 pop. Ul. Mickiewicza 9, wejście z ul. Śniadeckich.

Poszukuję pożyczki do 2-eh tys. zlp. krótkoterminowej pod zastaw folwarku blisko Wilna na procenta, lub za ładne letnisko z dobrym utrzymaniem. Oferty „Dziennik Wileński“ dla Rolnika.

**Kupuję** książki polskie do czytania w każdej ilości. Ul. Piłsudskiego Nr. 20 m. 2.

**D-r. POPILSKI**  
 Choroby skórne i wener. W. Pohlunka 2, róg Zawalnej 10—1 i 5—7.

**Kobieta lekarz Dr. Abłamowiczowa**  
 choroby kobiece i akuszerja Kasztanowa 7, m. 7. g. 9—10 i 3—5.

**D-r. medycyny B. SZYRWINDT**  
 Choroby: skórne, weneryczne, syfilis. Wielka 19. 10—1 i 4—7.

**Buchalter-bilansista z** długoletnią praktyką, członka Związku Buchalterów w Warszawie zmieni posadę. Oferty do Administracji „Dz. Wil.“

**Folwark** okazynie sprzedam na dogodn. warunkach położony w malowniczej miejscow. pod rybną rzeką 3 wior. od st. kol. kilkanaście kroków do telefonu. Włókna ziemi, 4 dz. lasu, ogród owocowy, reszta łąki i orne. Wilno, Bobrujska 22-a m. 3.